

STAIRWAY NEWS

NYHEDSBREV FRA FORENINGEN STAIRWAY DANMARK

VI STØTTER ARBEJDET MED GADEBØRN OG BØRNS RETTIGHEDER I FILIPPINERNE OG RESTEN AF VERDEN

Stairway Foundation fejrer sit 20 års jubilæum i år.

Grundlagt 22. april 1990

Den første grundsten til Stairways børnecenter på Mindoro i Filippinerne blev lagt den 22. april 1990. I de forløbne 20 år er der sket meget. Centret, der dengang lå fredeligt og ensomt på grønne skrånninger ved en lille, isoleret sandstrand er nu indhentet af civilisationen. Stranden er bebygget med hoteller og trafikken forbi Stairway er hyppig og støjende. Men skrånningerne er stadig grønne og centret er stadig et fristed, et hjem og en læreplads for Manilas gadebørn.

I dag er Stairway en veletableret organisation, der modtager donationer fra fonde, puljer, legater og ikke mindst private mennesker, der ønsker at støtte arbejdet med børn og børns rettigheder. I Filippinerne samarbejder Stairway med politi, skoler, kirke og lokalsamfund, og Stairways oplysningsmaterialer er udgivet i mange lande.

De første bygninger blev tilbage i 1990 opført med hjælp fra frivillige, og det frivillige arbejde er fortsat fundamentet for Stairways eksistens. Det gælder fra de årlige indsamlinger på Rødkilde Gymnasium til bestyrelsesarbejdet i Stairway Danmark, fra fundraising til teaterturne og fra foredragsvirksomhed til voluntærophold.

STAIRWAY 20 ÅR



Grundlagt på jordens dag

Det er ikke tilfældigt, at Stairways grundsten er lagt den 22. april. Det er nemlig også Jordens dag, som i øvrigt afholdes for 40. gang i år. Jordens dag handler også om at tage vare på noget skrøbeligt. At finde balance og harmoni. At sikre fremtiden for mennesker.

Gennem årene har Stairway været i kontakt med tusindevis af mennesker og haft afgørende indflydelse på hundredevis af børns liv, muligheder og fremtid. Vi siger tak for støtten igennem 20 år.

Lars og Monica Ray Jørgensen samt bestyrelsen i Stairway Danmark.

HJÆLP JOHN MARK SIDE 5



TEATERRESULTATER SIDE 2



KAMPAGNE Side 7

**VERDENS
BEDSTE
NYHEDER**

TEATER

MED RESULTATER

TEATER KRYBER IND GENNEM ØJNE OG ØRER - OG RØRER

Vi ved, at 1 mio. børn og unge hvert år bliver solgt til sexindustrien rundt omkring i verden (UNICEF). Det er skræmmende tal. Og det er stigende tal. Vi ved også, at der er omkring 1,5 mio. gadebørn i Filippinerne (Philippine National Youth Commission), og at de er lette ofre for seksuelle overgreb og menneskehandel i et land, der er oversvømmet af sexturister. Vi ved, det er umenneskeligt, og vi forstår, det gør ondt. Men alligevel er det de færreste af os, der kan sætte os ind i, hvilke tab, skuffelser, tårer og fornedrelser tallene repræsenterer. Det kan teater formidle. Teater er en fantastisk måde at arbejde med følelser på. Sorg, glæde, svigt, håb, drømme, kærlighed og had. Som tilskuere tager vi imod med øjne og ører. Vi oplever. Og oplevelsen kryber ind og rører vores eget føleunivers, vækker genkendelse, sympati eller afsky og tvinger os til at tage stilling. Som skuespillere øser vi af egne erfaringer, hælder det dårlige ud, siger det skjulte højt og lader det dejlige skinne. Det tvinger os til at se fortid og fremtid i øjnene og træffe beslutninger. Derfor bruger vi teater på Stairway. For sådan når vi langt med vores budskaber, og sådan skaber vi resultater. Her kan du læse to teaterberetninger fra Stairway.

Teaterworkshop for studerende

Sommerfordybelse er en del af pensum på kollegier og universiteter i Filippinerne. I løbet af sommerferien tager hundredevis af socialarbejder-studerende ud i de små samfund for at få en dybere forståelse for de kulturelle og sociale forhold og samtidig yde en frivillig indsats. På Stairway havde vi i år besøg af studerende fra De la Salle University i Manila, som tilbragte fire dage med workshop på centret. De lærte om kunst og teaters mange facetter og muligheder, når det gælder om at oplyse, bearbejde og helbrede i arbejdet med overgreb og misbrug. De unge mennesker var meget begejstrede og opsatte på, at sprede Stairways metoder og kæmpe for børns rettigheder. Her bringer vi nogle af deres udtalelser:

"—gjorde brug af teater og kunst til at starte healingsprocessen for børnene, og det var en ære at få lov at opleve denne workshop." **Aldrin Lim**

"— en helt ny betydning af kunst, da det åbnede for endnu en grund til at spille teater. Vi fandt hurtigt ud af, hvordan kunst kan bruges til at hjælpe børnene med at komme sig og få en ny start. **Dennise Endri D. Lozada**

"— kreativ fortalervirksomhed er et nyt begreb, som jeg har lært på Stairway, med hvilket vi kan berøre børns liv via kunsten og hjælpe dem til at lette smerten og udtrykke, hvad de har at dele." **Martin Frias**

"— lige som ethvert rum kan tjene som scene for en kunstner kan enhver indsats, stor eller lille, tjene som en hjælp til at beskytte og overholde enhver barns rettigheder." **Karla Sanchez**

"—teaterworkshop er at bruge kunst som terapi, og det var en meget anderledes oplevelse. Vi var igennem forskellige aktiviteter, som bruges med børnene under deres ophold på Stairway, og bagefter fik vi forklaret, hvordan det hjælper til at hele deres sår." **Valerie Tiong**

Den dag generalen sad i salen

En aften i juni var der fuldt hus i Stairways lille teater. Godt 100 mennesker overværede fremvisningen af tegnefilmen Red Leaves fulgt af teaterforestillingen Cracked Mirrors. Over halvdelen af publikum kom fra Politiets Nationale Træningsinstitut, og deriblandt var landsdirektøren General Sarmiento og 4 af hans øverste oberster. Det var fantastisk, at han kom, generalen, for vi er nødt til at have politiets velvilje og forståelse for problemerne, for det er jo dem, der skal håndhæve loven og efterforske de mange seksager.

Efter forestillingen sagde generalen til Stairways grundlægger Lars Jørgensen:

"Meget professionelt. Jeg er dybt berørt. Jeg føler mig skyldig over at være en del af en regering, der ikke har formået at gøre mere, end vi har gjort. Tusinde tak, fordi vi nu får mulighed for at modtage træning og være jeres partnere fremover."

Stairway samarbejder pt. med politiets skoler i 8 af landets 17 regioner. Vores mål er at blive landsdækkende, og det tegner jo godt. Det sidste generalen sagde, inden han forlod Stairways teatersal var:

"I har min fulde støtte."

NY BASKETBALL-BANE TIL ANINUAN OG STAIRWAY

Basketball er uden sammenligning den mest populære sportsgren i Filippinerne.

Filippinernes nationalsport er basketball, og den filippinske basketball-liga har mange sponsorer, hvilket man også kan se på holdnavne som "Burger King Whoppers" og "Coca Cola Tigers".

Den store interesse for basketball betyder også, at man i enhver lille barrio (nabolag), uanset hvor rigt eller fattigt et område, man bevæger sig i, finder et par kurve eller noget, der kan ligne en bane, hvor børn og unge kan udfolde deres talenter.

Barrio Aninuan hvor Stairways gadebørnscenter ligger er ikke nogen undtagelse. Der har i mange år været en bane med et par kurve, men de sidste par år har banen desværre været i så dårlig stand, at den har været skyld i mange hudafskrabninger, forstuvninger og andre skader. Skolen, som ligger lige ved siden af banen, opgav for noget tid siden at benytte banen af hensyn til børnenes sikkerhed, og siden har både børn og voksne manglet et sted at udøve deres elskede sport.

Men nu har også barrio Aninuan fået en basketball-sponsor.

Rotary Grindsted donerer ny bane

Det var en utrolig kærdkommen besked, som blev modtaget med jubel i Aninuan, da Stairway kunne meddele, at Rotary Grindsted ønskede at støtte et projekt, som skulle give banen det tiltrængte løft. Et projekt som løber op i 10.000 kroner, og som på ingen måde kunne være realiseret uden Rotary Grindsteds utrættelige indsats for at rejse pengene.

I børnenes sommerferie gik arbejdet i gang, og banen fik en helt ny cementbelægning med stålarmring. Arbejdet stod på i mange dage og blev udført af frivillige voksne fra Aninuan og Stairways ungdom. Alle materialer blev betalt af donationen fra Rotary Grindsted

Paa vegne af hundredvis af børn og unge i Aninuan og på Stairway takker vi Rotary Grindsted for deres generøse donation.



NYT WEBSITE REDESIGN AF STAIRWAYDANMARK.DK



Besøg vores nye website

I Stairway Danmark er vi meget glade og stolte over, at vi i juli kunne præsentere vores helt nye website. Sides design og indhold er blevet etableret takket være frivillig indsats. Klik ind på www.stairwaydanmark.dk og se vores nydesignede site fx med billeder og video fra gadebørnscentret i Filippinerne. Her finder du også oplysninger om foreningen, bestyrelsen og vores aktiviteter samt vores butik med filippinsk kunst-håndværk.

RUND FØDSELSDAG ÆRESMEDLEM FYLDER HALVFJERDS

Peter Rosting 70 år

Peter Rosting, der er æresmedlem af Stairway Danmarks bestyrelse fyldte i august måned halvfjerds år.

Peter har i mange år været en uvurderlig støtte for Stairway, både i kraft af sin store viden om og forståelse for det filippinske samfund såvel som af sin lyst til at lægge en frivillig indsats i foreningen.

Peter Rosting har gennem et langt arbejdsliv inden for diplomatiet oparbejdet en utrolig viden, som han stiller til rådighed for os i Stairway.

Peter blev cand.jur. i 1969 og samme år ansat i Statsministeriet. I 1973 blev han fuldmægtig i Udenrigsministeriet, som sendte ham til Los Angeles som vicekonsul 1976-79. Derefter gik turen til Tokyo som

ambassaderåd 1983-87, og til Lagos i Nigeria i 1988, hvor han var ambassadør frem til 1992 også for landene Ghana, Cameroun og Liberia.

Fra 1992-94 var han generalkonsul i Toronto i Canada, og 1994-99 var han generalkonsul i Hongkong og Macau.

I september 1999 overtog han posten som Danmarks ambassadør i Manila i Filippinerne, og blev i stillingen frem til ambassadens lukning i 2003. Således var Peter Danmarks sidste ambassadør i landet.

Stairway Danmarks bestyrelse ønsker Peter hjerteligt tillykke.

DE STØTTER STAIRWAY

Siden sidste medlemsblad har Stairway modtaget en række gaver og tilskud, som vi hermed vil takke for:

Britta og Holger Andersen	5.000 kr
Paula & Axel Nissens legat	200.000 kr
Stella Nova	35.000 kr
Humblebæk Skole Elevklub	41.500 kr.
Mia og Heinz Hekscher	En dybfryser
Grindsted Rotary Club	20.000 kr.
Peter Rostings fødselsdagsgaver	3.325 kr.
Vintersbølle Skole	4.545 kr.
Lena og Camillas flee market	1.155 kr.
Danish Sensor Engineering	5.000 kr.
Anna B. Knudsen	3.000 kr
Erling Reimers	5.000 kr
Peter Schwensen og familie	2.000 kr

Alle gaver på 1.000 kr. og derover bliver nævnt her i spalten. Også tak til de mange, som har sendt os mindre beløb.

GAVER OVER 500 KR KAN TRÆKKES FRA I SKAT

Du kan støtte Stairway på giro 0004499
Vælg korttype +1 på netbank.



HJÆLP JOHN MARK

John Mark er 12 år og kan ikke åbne sin mund. Da han var tre år gammel faldt en dør ned over ham, og hans underkæbe gik af led. John Mark er ud af en børneflokk på syv i en familie, hvor midlerne er uendelig små, og hans forældre har måttet give flere af deres børn væk, for at klare dagen og vejen. Fordi hans forældre ikke havde råd til lægehjælp, blev kæben aldrig sat på plads. I stedet satte den sig fast.

John Mark kan ikke spise

Siden ulykken har John Mark ikke kunnet åbne munden, og derfor kan han heller ikke tygge sin mad og spise som alle andre. For at få næring, har han udviklet en metode, hvor han enten moser eller opløser sin mad i væske og derefter majsommeligt maser det ind gennem de små sprækker, der er mellem hans tænder. Desværre betyder det også, at John Mark ikke har fået næring nok og er meget underernæret, lige som han også er generet og tilbageholdende af natur.

John Mark har brug for hjælp

Lige nu sørger Stairway for, at John Mark får protein- og næringspulvere, som han indtager gennem sugerør. Han drømmer om at blive opereret, så han igen kan tale og spise og i det hele taget få et normalt liv, hvor han heller ikke behøver gemme sig og være bange for folks reaktioner. Den seneste lægelige vurdering siger, at John Mark kan helbredes ved en behandling, der koster omkring 15.000 kroner.

Har du lyst til at hjælpe os med at samle pengene til John Marks operation, kan du indsætte et beløb på konto 3543 0000004499 og skrive "John Mark".

KULTURNAT I HUMLEBÆK

I uge 20 holdt elever og lærere på Humlebæk Skole featureuge, hvor de forberedte en stor kulturnat på skolen. Formålet med kulturnatten var at samle så mange penge ind som muligt til Stairway.

Overskuddet doneret til Stairway

Eleverådet på Humlebæk Skole havde i lang tid arbejdet på at finde ud af, hvad der skulle ske i årets featureuge, og hvem der skulle modtage et evt. overskud. De valgte at lave en kulturnat og donere overskuddet til Stairway, som de synes var et rigtig godt formål at støtte. Stairways formand Søren H. Sørensen besøgte skolen inden featureugen og holdt et foredrag om organisationen Stairway og om, hvordan lige netop vores bidrag kunne gøre gavn.

Værksteder og sjove indslag

I løbet af featureugen arbejdede skolens elever i forskellige værksteder, og det de producerede skulle sælges ved kulturnatten. Et af værkstederne indrettede et rædsels-hus, hvor uhyggeligt udklædte mennesker kom ud fra mørket og forskrækkede én. Der var Catwalk, hvor fantasifuldt tøj lavet af omsyet gammelt tøj blev vist på en flot catwalk. Der var en sjov revy, som fik hele salen til at grine. Ikke mindst var der en stor madlavningsgruppe, hvor eleverne producerede en masse mad, som blev solgt på selve kulturnatten.

En succesfuld aften gav 41.500 kroner

I løbet af aftenen vrimlede det med mennesker og kulturnatten gav et stort og flot overskud. Det var en rigtig hyggelig uge og en fantastisk afslutning, da vi stolte kunne give Søren fra Stairway den store check på 41.500 kr.

Skrevet af Emma Nielsen og Helene Christensen, som er elever på Humlebæk skole.

PÅ NATURCAFE I BLOVSTRØD

En af Stairways trofaste støtter fik besøg af Stairways stiftere en søndag eftermiddag i august.

Cafe med oplevelser

Ninas naturcafe ligger ved Blovstrød på Sjælland og er især kendt for sine fantastiske kager og sine spændende arrangementer hen over sommersæsonen. I butikken sælger Nina kaffe og hjemmelavede kager, marmelader, sennep og andre lækkerier, og for at gøre det spændende for sine gæster arrangerer hun også hestevognsture, kunstbesøg og sangstunder, lige som hun holder strikke-cafe og brunchmorgener.

En trofast støtte

Gennem mange år har Nina også været en trofast støtte og dedikeret ven for Stairway. I cafeen sælges nemlig også armbånd, drømmefangere og andet kunsthåndværk fra Stairway, og alle indtægter går ubeskåret videre til børnecentret i Filippinerne. Det er gennem årene blevet til en pæn sum penge, der er omsat for i cafeen. Samtidig bliver Stairway også hvert år inviteret med på programmet over arrangementer, hvor vi holder foredrag, sælger vores kunsthåndværk og svarer på spørgsmål om projekterne.

Besøg fra Filippinerne

Hvert efterår kommer Stairways stiftere Lasse og Monica Ray Jørgensen til Danmark for at holde foredrag og besøge sponsorer. Søndag den 22. august lagde de derfor vejen forbi Ninas Naturcafe for at hilse på og fortælle Nina, hvor glade og imponerede de er over hendes engagement i hjælpearbejdet.

Stairway er i øvrigt som altid med på programmet hos Nina i september.



STAIRWAY SØGER DANIDA-STØTTE

AfTune Nyborg

Stairway søger nu Danida om 2,8 mio. kr. til henover de næste fem år at uddanne 48 børneinstitutioner i Stairways metoder. Projektets mål er, at sprede viden, så engagerede fagfolk over hele landet får indsigt og kompetence i forhold til håndtering af seksuelt misbrug af børn.

Bygger på positive erfaringer

I de seneste to år har Stairway arbejdet tæt sammen med otte børneinstitutioner i Filippinerne. Deres folk er blevet trænet i at bruge vores film, undervisningsmateriale og pædagogiske metoder i kampen mod sexmisbrug af børn. Projektet (der er støttet af Danidas Projektpulje) har som mål at samle erfaringer omkring, hvordan vi får udbredt Stairways viden og erfaringer, så vi får flest mulige mennesker aktivt involverede i at beskytte og hjælpe udsatte børn.

Erfaringerne er utroligt positive. Derfor vil vi nu fortsætte projektet i en langt større skala og med ambitiøse mål: Over de kommende fem år er det målet at træne hele 48 børneinstitutioner over hele Filippinerne. Ca. 40 af dem skal trænes til at gøre en aktiv indsats i deres lokalområde, og mindst 6 skal løftes til så højt et niveau, at de selv kan træne nye organisationer. På den måde får vi mangedoblet effekten af Stairways arbejde.

Politi og kommune involveres

Selv de dygtigste institutioner og NGO'er kan ikke sikre beskyttelsen af børnene i deres område uden et tæt samarbejde med de lokale, sociale myndigheder. Det er jo myndighederne, som skal følge op på de sager, som bliver opdaget og anmeldt, og det er politiet, som skal efterforske og evt. rejse sigtelse med misbrugerne. Derfor er det afgørende, at de institutioner, vi træner,

har de lokale myndigheder med sig. Derfor inviterer vi det lokale politi og socialforvaltningen med, hver gang en ny organisation bliver trænet. På den måde hjælper vi med til at skabe et lokalt samarbejde, som kan sikre en stærk og effektiv indsats.

Svar til november

Vi søger nu 2,8 mio. kr. i støtte til projektet plus en sum til at sikre forløbet helt frem til 2015. Samtidig inviterer vi andre internationale donorer og NGO'er med: Hvis vi kan rejse flere penge, vil endnu flere organisationer blive trænet. Vi tror på, at det nye projekt betyder et stort skridt fremad i kampen for at beskytte børnene mod overgreb, selv om vejen er lang: Filippinerne har godt 90 millioner indbyggere og selv 48 engagerede institutioner kan ikke nå ud til alle børn.

Vi forventer at få svar på ansøgningen til Danidas Projektpulje midt i november.

UNICEF skønner at 1 million børn hvert år ender i sexindustrien verden over. Andre millioner bliver ofre for incest og overgreb i deres lokalområde. Overgrebene rammer både piger og drenge. De fattigste børn er mest udsatte.

Bhing, en af de lokale socialarbejdere, som Stairway har trænet, er her i gang med at træne en gruppe skolelærere i byen Silang syd for Manila. Lærerne får information om børns rettigheder og hvilke tegn, som kan røbe, at et barn bliver misbrugt.



En gruppe skolebørn får en introduktion til deres rettigheder, og hvordan de beskytter sig mod misbrugere. Udgangspunktet er en af Stairways tegnefilm, som træneren bruger som afsæt til at diskutere børnenes egne oplevelser og holdninger.

VERDENS BEDSTE NYHEDER

Det går fremad i u-landene

Mange danskere tror ikke på, at vi nogen sinde kan få bugt med nød og fattigdom i u-landene. Verdens bedste nyhed er, at det kan vi.

Verden over er der skabt langt større resultater, end de fleste er klar over. Der er stadig alvorlige problemer at overvinde, men vores generation har faktisk en unik historisk mulighed: Vi har en chance for at tage de sidste, store skridt og få udryddet fattigdommen. Men det kræver, at vi tror på det, og at vi alle bakker op, hvor og når vi kan.

Stor kampagne i Danmark

I efteråret gennemfører Danida, FN's udviklingsorganisation UNDP og flere end 50 danske NGO'er en kampagne. Stairway Danmark er også med. Målet med kampagnen er at bryde med de mange katastrofemeldinger fra de fattige lande og vise nogle af de mange ting som lykkes. Og det er faktisk overraskende, hvor mange steder det går fremad.

Vidste du fx at næsten 90 procent af børnene i udviklingslandene nu kan få en grundskoleuddannelse? Eller at hver fjerde af verdens fattigste er løftet ud af fattigdommen siden 1990? Eller at 1,6 milliarder flere mennesker har fået adgang til rent drikkevand på bare 20 år? Alle eksemplerne stammer fra FN's redegørelse og kan ses på kampagnens hjemmeside www.verdensbedstenyheder.dk

Det nytter - også for Stairway

Også Stairway gør en forskel for at skabe en bedre og mere retfærdig verden. Vi har hjulpet mange hundrede gadebørn til en ny tilværelse, og vi har trænet i titusindevis af børn og voksne om forebyggelse af en af de



Som en del af kampagnen blev der fredag den 10. september uddelt morgenbrød og gode nyheder over hele Danmark.

værste ting, som kan ske for et barn: At blive udsat for seksuelle overgreb. Vi kan ikke redde verden alene. Men vi ER heller ikke alene! Millioner af mennesker verden over gør en stor og engageret indsats. Blandt dem er Stairways mange støtter i Danmark og udlandet.

Vi siger tak for den hjælp, I giver os - og vi opfordrer jer samtidig til at gøre en endnu større indsats for at gøre livet lettere, også for verdens fattigste. Det nytter nemlig!

OM KAMPAGNEN

Bag kampagnen står Danida, UNDP og flere end 50 danske NGO'er - heriblandt Stairway. Målet med kampagnen er at fortælle danskerne, at indsatsen i u-landene nytter, og at det faktisk går fremad på rigtig mange områder.

Udgangspunktet er FN's 2015-mål, der er en aftale om, hvad verdens lande skal nå inden 2015. Nogle af målene bliver ikke nået. Men andre bliver opfyldt, til glæde for millioner af mennesker i u-landene.

Læs på: www.verdensbedstenyheder.dk

AFSENDER:

STAIRWAY DANMARK
Sankelmarksvej 15
4760 Vordingborg



KØB I STAIRWAYS BUTIK

Gå en tur i butikken på
www.stairwaydanmark.dk.

Alle indtægter går ubeskåret
til gadebørnscentret i
Filippinerne.



Stofdyr:
10 kr.



Flettede kurve:
50 kr.



Knyttede armbånd:
10 kr.

HUSK KONTINGENT DET ER **NU!**

Som medlem af Stairway Danmark giver du et vigtigt bidrag til vores arbejde for børns rettigheder og bekæmpelse af misbrug af børn. Dels gennem dit medlemskontingent, dels gennem den styrke det giver, at have mange aktive medlemmer i ryggen. Samtidig er et højt medlemstal én af forudsætningerne for, at gaver til Stairway kan trækkes fra i skat.

BETAL NU OG SPAR

Spar os for at skulle betale porto for at sende dig et girokort, og spar dig selv for girokortgebyret på 25 kroner. Indbetal nu.

Benyt giroindbetaling på giro nr. 0004499 (korttype 1) eller overfør pengene til reg. nr. 3543 konto nr. 0000004499.

Hvis du vil vide, hvornår du sidst har betalt kontingent er det angivet på adresselabelen på bladets bagside - i øverste højre hjørne står et tal, 7 betyder du sidst har betalt i 2007, 8 betyder, at du sidst har betalt i 2008 o.s.v. Kontingentet er fortsat kr. 150,- for almindelige medlemmer og kr. 75,- for studerende og pensionister.

På forhånd tak for din indbetaling.

Bliv medlem

Det koster kun 150,- kroner om året.
Tilmeld dig på www.stairwaydanmark.dk.

OM STAIRWAY NEWS

Bladet udkommer 3-4 gange årligt og er udelukkende baseret på frivillige bidrag og velvillige sponsorer. Vi takker derfor følgende:

Tryk: Chronografisk as

Porto: Tipsmidlerne

Fotos og tegninger: Ace Diloy, Tune Nyborg, Liw, mfl.

Redaktion: Lisbeth@stairwaydanmark.dk

